

COMENTARIOS

Carol, Rey

El nombramiento de nuevo monarca en Rumania recaído en el príncipe Carol ha de sorprender a mucha gente que ignora los procedimientos expeditivos que son...

Y ello es comprensible, ya que la legitimidad de la Reina María con el Consejo, integrado por tres relevantes figuras de la política, el clero y las armas romanas...

Precisamente de acuerdo con los miembros del Consejo de regencia, fué requerido hace muy pocos días el príncipe en su domicilio parisiense con objeto de explorar su estado de ánimo con referencia a los puntos de política interior de su patria...

Las discrepancias entre la Reina María y el Consejo no han podido ser solventadas. Tal parece desprenderse de los hechos que sucesivamente refieren los telegramas de última hora...

Los avatares del príncipe Carol son sobradamente conocidos para que intentemos renovarlos. Su matrimonio con la princesa María deshecho por su amor a la señora Elyseu; el abandono de ésta y el pleito que en favor del hijo de ambos sobrevino...

Sin embargo la absoluta necesidad de dotar a Rumania de un Monarca que gobernase "de jure" y "de facto", descartaba las posibilidades del niño-rey.

Bodas de Plata

8 de Junio de 1905.—El incendio de la casa de la calle Real que quedó totalmente destruida y por consecuencia del cual había fallecido un enfermo agravado con la impresión del fuego, seguía produciendo desgracias. Dos chicos que creían que los descombrados fueron alejados por una viga que les causó lesiones de gravedad...

En el Principado "El alcalde de Zamora" mandó ahorcar con muchísimo respeto al capitán. Los aplausos a Calderón de la Barca y a Borrás se fundieron en una estrepitosa ovación.

De Madrid comunicaban que el alcalde conde de Mejorada seguramente haría dimisión de su cargo. El Gobierno lo negaba, mientras buscaba un sustituto.

Del viaje del rey por Londres poco nuevo se comentaba. En adioses se celebraron unas grandes manifestaciones militares en su honor, que resultaron lucisísimas.

Tenía estado oficial el acuerdo de la Cámara de Noruega aprobando el proyecto de separación con Suecia. El Gobierno había invitado al rey de esta última nación para que designase a un príncipe de su familia que ocupase el trono noruego.

Después de los desastres rusos comenzaba el fin y afluía para las negociaciones de paz, iniciadas por Rusia.

Un homenaje a Juan Luis

(POR TELEFONO)

SE LO DAN LAS REPRESENTACIONES MAS CALIFICADAS DEL ARTE GALLEGO

Madrid.—En el Hotel Nacional se celebró hoy un homenaje al gran pintor gallego Juan Luis, en cuyo torno se sentaron las representaciones más calificadas del arte gallego.

El acto era un testimonio de adhesión y admiración a Juan Luis y al mismo tiempo un desagravio por no haberle concedido el Jurado de la Exposición de Bellas Artes la primera medalla a que el gran pintor tenía indiscutible derecho.

Atendidos se quería evidenciar la gran sorpresa que había producido la nueva modalidad pictórica de Juan Luis, que sus abarrotadas y características ternuras, a menudo, sus pinceladas hacia una bien lograda superación.

Con el agrasado presidieron los señores Alvaréz de Sotomayor, Anselmo Miguélez, Juan Cristóbal, Nombela, Sánchez Cañón, Llorens, Castro Gil, Durán Leizaola y Julio Prieto.

No hubo brindis pero todos los presentes hicieron votos por los futuros éxitos de Juan Luis.

Al final, Castro Gil obsequió a Juan Luis con una prueba de su admiración, el trabajo "Catedral de Malinas", con el que se le otorga una primera medalla en la Exposición Nacional. En la prueba firmaron todos los asistentes al acto.

Ruiz de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura

LECTURAS POR LA CONCORDIA

Don Francisco Cambó—uno de los pensamientos más esclarecidos de la política española contemporánea—ha publicado en estos días un pequeño volumen que hacia 1927 se había difundido clandestinamente en copias escritas a máquina...

El señor Cambó, calmado ya los hervores de la juventud, no lanza ahora el estridente grito de combate que antaño profirió contra el régimen centralista, tan duramente censurado por la solidaridad catalana y el autonomismo barcelonés...

El paso ineluctable del tiempo al enfriar naturales ardores juveniles, ha dado al entendimiento del candillo regionalista el matiz adecuado para comprender un gran problema nacional, sintiendo al propio tiempo intensamente el ansia catalana.

Por eso, un periodista tan sagaz y equilibrado como "Gaziel", dice que en el íntimo del pensamiento de Cambó, late briosamente el deseo de convertirse en jefe de un poderoso partido conservador español. Porque Cambó, consciente del papel que puede representar en la vida pública nacional, aspira a emular la soberbia actuación política de Cánovas del Castillo, gobernando serenamente y con el modo sosegado y cauteloso de un hombre de constante acción dinámica.

En el momento actual, quiere ser un estadista de sentido universal para dirigir los destinos de un gran pueblo, cesando en su menester de corifeo de justísimas reivindicaciones locales.

Cuando todos los países tienden a engrandecerse, mediante la expansión territorial, que les permita, realizando un elevado ideal de cultura autóctona, mantener enhiesta una personalidad independiente en la vida internacional, parece pueril el afán de conerter en pequeñas nacionalidades, anhelos de rebeldía. Pretender ahora instaurar el insostenible modo político que hubo de engendrar los míseros Estados medievales, sería una quimera irrealizable.

El hecho de la diversidad estatista, que tan elevada floreció alenado en Italia, en Alemania y en España en el decurso de la Edad Media, sirvió para debilitar a pueblos fuertes. Y a una visión demasiado estrecha del poderío nacional, hubo de suceder, con notorio acatamiento a la realidad viviente, la formación de los poderosos Estados modernos. Y así, por el sentimiento colectivo de las grandes responsabilidades históricas, advinieron formas perfectas de amplitud política.

La tarea de la monarquía española se encaminó a destruir los poderosos peninsulares, que podían oponer resistencia al poder real. Así, la monarquía se convirtió, por el feliz nexo de providenciales uniones personales, en baluarte de los oprimidos vasallos de una aristocracia discol y levantisca. Mas la monarquía que se amparó en el pueblo para derribar el poder de la nobleza, no fué leal para el estado llano, al cual hubo de arrancar todos sus privilegios y a quien impuso la pesada carga de tributos y tributos insostenibles. Por eso nuestros reyes respondieron siempre al absolutismo.

Busca la segur niveladora por las particularidades respetables de cada región española, sobrevino la pérdida de ciertas libertades públicas, muy amadas por el pueblo. Este luchó por defender sus peculiaridades fuertes; pero fué impotente para derrocar el gran poder que amasaron largos siglos de esplendor monárquico. La monarquía tras de haber abatido el prestigio secular de la nobleza, humilló al mismo pueblo que le ayudara a fortalecer su predominio. Entonces nació en el estado llano ese sentimiento de desconfianza hacia todas las constituciones, que para el pensamiento de los reyes no pasaron nunca de la categoría de cartas otorgadas.

En España, la región que más fuertemente mantuvo su personalidad distinta fué Cataluña. Afirma Rovira y Virgili que en ella "la influencia romana ha sido mucho más honda que en las demás tierras de la Península, en las cuales, incluso en las que fueron tan romanizadas como Cataluña (Andalucía, por ejemplo), las invasiones posteriores neutralizaron total o parcialmente la influencia romana". De este hecho, agudamente observado, puede derivarse la eficacia política del sistema catalán.

Véamos cómo: El sentimiento predominante en Castilla es de tono marcadamente universalizador. El castellano de épocas es romántico y grave; abstracto, místico; sobrio y leal; emprendedor y austero. Todas estas bellas calidades del espíritu provienen del sentido profundamente universal de una civilización de amplio continente humano, demasiado hincado quizá. El castellano no quiere el menester lógico y anhela el dardo emprendedor y audaz. Ama la quietud contemplativa del claustro lácteo y se extremó de gozo ante el peligro de lo remoto desconocido.

En Cataluña, vive enhiesto el espíritu de empresa que va desde los almogavares hasta los voluntarios de la guerra de África. Pero la audacia está a la raza, por el sentimiento razonador cuando el discurso ideal ha de servir de fundamento al raciocinio lógico, aplicado inmediatamente a la vida real de las cosas en torno. Defiende a los Austrias en España para sostener sus fueros privativos. Tiene la densidad grave del pensamiento fríamente calculador derivado de su ascendencia romanista. Y si el derecho cederencia romana es, un pueblo romano por él se rige y que está impregnado del influjo del mismo, es razonador y particularista.

Valentín Almirall en su libro "El catalanismo" hacia notar—hace años—esta "contraposición entre el carácter castellano y el espíritu catalán; pero la especificación de los motivos diferenciales coincide a la Rovira y Virgili, campeón responsable del nacionalismo catalán. Aplicando esta razón filosófica, derivada de la influencia romana, se advierte cómo Cataluña vigoriza sus exigencias vitales mediante el empleo de un procedimiento analítico, desprendido del hecho sustancial ya expresado.

Para Cambó han fracasado las dos políticas seguidas en Cataluña: el asimilacionismo castellano y el separatismo catalán. Ambos tienen insuperables obstáculos. El asimilacionismo tropieza con la dificultad del hecho diferencial y el separatismo

no con el insuperable valladar del libre-cambio económico. Si España no puede asimilarse íntegramente a Cataluña por la existencia de un idioma propio y de una cultura indígena, Cataluña, colocada entre dos grandes pueblos, no podría subsistir como realidad internacional independiente, sin el mercado español.

Diez Cambó que España impediría siempre la independencia de Cataluña. Para lograr tal fin encontraría fuerzas en su propia flaqueza. Y aún cuando expresamente no lo afirma, parece dejar entender que los españoles se conciliarían, poseídos de verdadera ansia conciliativa, contra el separatismo. Si tal hiciese, España, se daría cuenta de la importancia que para su desenvolvimiento tiene la industria catalana, que ha elevado, con aranceles prohibitivos, a capacidad económica de toda la nación.

Existen en España—escribe Cambó—una fuerza que durante siglos fué decisiva y que aún hoy es considerable: la monarquía. Créase Cambó que la realeza hubiera podido luchar victoriosamente contra el espíritu asimilista de Castilla, "de haber tenido cumplimiento la promesa real hecha en 1904 de que el monarca al volver a Cataluña hablaría en catalán. Como esto no ha sucedido así, el hecho diferencial se ha acusado en términos de insospechada energía y vehemencia. Cuando una región cuida de su lengua vernácula con el amoroso afán que emplea Cataluña en perfeccionar la suya; cuando todos los habitantes de la misma emplean corrientemente el idioma propio; cuando los naturales utilizan este vehículo para sus negocios mercantiles; cuando una parte considerable de la prensa se publica en esta lengua; cuando se editan, con indiscutible buen éxito, libros clásicos en el idioma nativo y en él se oyen las predicaciones sacerdotales, el hecho diferencial tiene una importancia tan grande que es imposible luchar contra él.

Actualmente, los catalanes hablan con preferencia en su lengua vernácula. En el punto de que es paraismo el empleo del castellano. Y como las nuevas generaciones oyen en el seno de sus familias hablar en su privativo idioma, no utilizan otro. Contra este hecho diferencial, no existe política asimilista posible, porque contra ella se coligan el amor a la lengua regional y el proselitismo. Un ejemplo: la fundación Bernat Metge publica, traducidos al catalán, los clásicos griegos y romanos. La índole de tales tareas exige, para asegurarse un feliz resultado, una gran cultura media y una "positiva aptitud intelectual. Contra lo presumible, la empresa editorial ha obtenido un enorme éxito de compra. ¿Por qué? Pues sencillamente porque los catalanes pudientes han entendido, necesario, para la difusión patriótica de su lengua, adquirir, probablemente con el desdén de no leerlas, tales obras.

Imposible de domeñar el alma catalana por la vibrante existencia del hecho diferencial, es imposible asimismo pensar en la creación de un estado autónomo sin conexión ni dependencia con España, formado por la región catalana. Sobre que los tiempos exigen imperiosamente núcleos vigorosos, pueblos acrecidos por expansiones coloniales considerables, en Cataluña no existe la necesaria cohesión separatista para forjar un Estado independiente. Diez Cambó que esto no es posible porque "hay aún en Cataluña, en el campo y en la ciudad, un número considerable de catalanes entre los cuales la preocupación catalanista no es, ni con mucho, la primera, y porque entre los catalanistas hay muchos, la inmensa mayoría, que no son separatistas".

La solución no pueden darla ninguno de ambos extremos. Tiene que venir por la concordia entre todos los pueblos peninsulares. El lazo de unión que servirá para resolver el problema catalán, encomendado a la labor de acercamiento espiritual entre los intelectuales castellanos y catalanes, no se utilizará para lograr este menester solamente. Es preciso forjar un ideal colectivo que apriente cordialmente a todos los pueblos de la Península.

"El ideal, el único ideal que puede servir para forjar una gran España, es el ideal ibérico, y el ideal ibérico no puede siquiera mentarse mientras España mantenga en Cataluña una política asimilista. Sólo con la garantía de una organización federativa podría Portugal sentirse tentado a ingresar en una gran comunidad de pueblos peninsulares".

Mas, este anhelo no se realizará mientras no encontremos el gran ideal que impulse a Beria hacia la grandeza de sus destinos. DAMASO CALVO.

EL TIEMPO

Signe el tiempo poco claro. La niebla es el plato del día en cuestiones meteorológicas y unas veces porque es alta y otras baja no nos abandona. El viento sopla ayer del N. E. y del N. muy flojo y moderado y el cielo estuvo casi cubierto, y casi desparejado. La mar fué llana, rizada y de marejadilla.

El barómetro subió desde 762,3 a 764,5 y el termómetro osciló entre 13,5 y 17,9. Las horas de sol fueron nueve y diez minutos. En las últimas horas de la tarde llovizno de manera inapreciable.

Los telegramas de la costa dicen lo siguiente: De San Sebastián, viento del N. O. flojo, niebla sobre el mar y mar rizada. De Santander, vientos del S. O. flojo, cielo cubierto y mar rizada. De Gijón, viento del N. E. flojo, cielo cubierto y mar en calma, y de Finisterre viento del N. moderado, cielo algo nuboso y marejadilla.

Los telegramas de la costa dicen lo siguiente: De San Sebastián, viento del N. O. flojo, niebla sobre el mar y mar rizada. De Santander, vientos del S. O. flojo, cielo cubierto y mar rizada. De Gijón, viento del N. E. flojo, cielo cubierto y mar en calma, y de Finisterre viento del N. moderado, cielo algo nuboso y marejadilla.

RUMANIA Y SU REY

El Príncipe Carol en Bucarest

REALIZA EL VIAJE EN AVION Bucarest.—Ha llegado en avión el príncipe Carol, entrevistándose con su hermano y el primer ministro Maniu.

Ha sido urgentemente convocado el Consejo de ministros. EL MINISTRO MASINS Paris.—"Le Temps" publica un despacho de Bucarest dando cuenta de que la Asamblea Nacional de Rumania proclamó Rey de aquel país al príncipe Carol.

DETALLES DEL VIAJE El príncipe Carol realizó ayer desde París el viaje a Rumania en avión. Altrizó en Bucarest a las once de la noche.

Ayer comenzó sus audiencias y hoy recibió al jefe del Gobierno y al ministro de la Guerra, así como a otras personalidades.

LA PROCLAMACION SE HARA HOY Paris.—Se despiente que el príncipe Carol haya sido proclamado Rey. Probablemente la proclamación se hará mañana.

El Gobierno ha dimitido y se le ha sustituido inmediatamente.

LA ASAMBLEA NACIONAL Bucarest.—Hoy no pudieron reunirse la Dieta de diputados y el Senado por haberse celebrado Consejo de ministros. Probablemente serán convocadas a una reunión conjuntamente ambas Cámaras, constituidas en Asamblea Nacional.

Ruiz de Velasco.

El ferrocarril La Coruña-Zamora

Se dirigió al presidente del Consejo y a los ministros de Fomento y Hacienda el siguiente despacho:

"Mita Mercantil Coruñesa nombre intereses mercantiles representa encarecivamente vucencia serena reflexión aludicadas determinaciones en relación suspensión obras ferrocarril Coruña-Zamora, teniendo en cuenta legítimos importantes intereses región gallega seriamente perjudicados caso confirmarse propósitos Gobierno. Voluntad popular espera ansiosamente justa resolución traducción continuación obras íntegramente, según proyecto, Salúdala respetuosamente, presidente Salvadores."

En contestación al telegrama que le había enviado el presidente de la Diputación provincial, D. Angel Aperribay, el ministro del Trabajo le dice: "En contestación a su telegrama le participo que el Consejo de ministros acogió las aspiraciones de la región gallega con máximo interés y simpatía. Su acuerdo impide la no interrupción de las obras, y procura atender dichas aspiraciones en armonía con las posibilidades del Erario y los imperativos de la reducción de gastos públicos, pero con margen y modalidades de aplicación que estimo apreciada Galicia, que siempre supo unir sus legítimos anhelos a los de la nación. Muy atento saludo, Guad-el-Jelú."

El presidente de la Diputación provincial recibió el siguiente telegrama del subsecretario de Economía Nacional:

"Con el más vivo interés seguimos en la medida de mis fuerzas, anímico aspiración Galicia en favor prosecución obras ferrocarril Zamora y continuo teniendo impresiones optimistas, Salúdala cordialmente con todos compañeros"

El gobernador civil recibió ayer del jefe del Gobierno el siguiente despacho: "Recibido telegrama y como V. E. sabrá por Prensa el Gobierno se ha ocupado con toda atención y deseo de complacer a esa región. Saludos."

En la Alcaldía recibió ayer el siguiente telegrama del alcalde señor Asunsolo: "Realicé cuantas gestiones estimo necesarias visitando aquellas personas que podían ayudar mi labor. Confirmando continuación obras en todos los trozos. Consejo acordó sea Fomento quien distribuya consignación de acuerdo con exigencia de las obras. Actitud ministro es favorable para Galicia.—Asunsolo."

Don José del Moral

Para despedir al ex subsecretario de Hacienda, nuestro querido amigo D. José del Moral, que ayer regresó a Madrid, acudieron a la estación, entre otras representaciones, el gobernador civil, D. Luis Maraver, el presidente de la Diputación Sr. Aperribay, el delegado de Hacienda Sr. Lois, el alcalde accidental Sr. Lago Lodos, el ex director general de los Registros Sr. Blanco Espada, el diputado provincial D. Antonio del Moral; el delegado del Retiro obrero Sr. Goyanes, los concejales Sres. Boedo, Vázquez (D. César) y otros, el teniente de alcalde señor Obaniza, los señores Rey y Fernández Sar, del Gremio de pesqueros, el Sr. Puga Pequeño (D. Carlos), ex alcalde de La Coruña, el Sr. Larrosa, secretario del Juzgado municipal de Oleiros, el señor Puzo Pequeño (D. Manuel), vicepresidente Honorario de España en Nueva York, el señor Otero, alcalde de Carral; el señor Pereira, empresario del teatro Rosalía Castro, el Sr. Villacastín, magistrado, los señores Vila y Laro, alcalde y secretario del Ayuntamiento de Culleredo, respectivamente, representaciones de la Prensa local, los señores Roel, Arce, Taboada (don José), Iglesias, Hervada (D. Rafael), Pérez Sierra (D. Vicente), el ex alcalde don Juan González Rodríguez, el inspector de la región agronómica Sr. Sanz de Andino, el párroco electo de Cances D. Tomás Dosil, el coronel de Equitación Sr. Pardo y otros muchos.

La Exposición de Sevilla

CONCESION DE RECOMPENSAS Según nos comunica el director de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Jurado superior de recompensas de la Exposición Iberoamericana de Sevilla ha otorgado diploma de honor a dicha Escuela por los trabajos que exhibió en aquel Certamen.

Celebramos vivamente la concesión de tal recompensa, que habrá de servir de estímulo a profesores y alumnos.

UNA INSTITUCION EJEMPLAR

LA POLICLINICA GRATUITA

HOY INAUGURA SU NUEVO LOCAL

La Policlínica Gratuita, una de las instituciones que más honran al pueblo por el benévolo espíritu en que se inspiran quienes la fundaron y la sostienen en la ayuda, un poco regatada a veces, de la caridad local, celebrará a las doce de la mañana de hoy la inauguración de su nuevo local, un espléndido hotelito de la Avenida de José Lombardero en donde los enfermos pobres hallarán todas las ventajas y los beneficios de una clínica de pago.

Todos sabemos como empezó a funcionar la Policlínica, en un bajo de la calle de Rosalía Castro, con mucho entusiasmo y pocos medios. Allí lucharon durante varios años la abnegación y la pericia de los médicos contra la escasez de recursos puestos a su disposición por La Coruña. No obstante todas las dificultades económicas, de tal modo arraigó en el pueblo la confianza en la Policlínica, que ésta pudo sostenerse y acrecentar su prestigio en forma tal, que hoy es una de las instituciones benéficas de más crédito en Galicia.

Así amparada más que en sus disponibilidades presentes, en la presunción de las que habrá de otorgarle la ciudad, la Policlínica pasa del modesto bajo de la calle de Rosalía Castro a un elegante tal impresión a los delegados de las entidades locales que le visiten con motivo de la inauguración. Nosotros esperamos que esa buena impresión redunde en un mayor apoyo a la Policlínica.

En una rápida visita que hicimos ayer al hotelito de la calle de Lombardero nos hemos convencido de que es difícil que una entidad benéfica de tan cortos ingresos como la Policlínica pueda tener una instalación más acertada. El chatel consta de bajo y dos pisos. El superior se reserva para vivienda del conserje. El bajo y el primero comprenden las instalaciones de los diversos servicios de la Policlínica.

En el bajo hay siete salas. De ellas tres están destinadas a las siguientes especialidades: la 1.ª Ginecología, urología, sifilografía, huesos y articulaciones, la 2.ª Pulmón y corazón, infancia y cirugía. La 3.ª Oftalmología, otorinolaringología y odontología. Hay una cuarta sala para curas, y tres más, una para espera de los enfermos, otra de médicos y otra destinada a la conserjería. El material, modernísimo en todas las salas, ha luz espléndida, la disposición atenta higiene de todos los servicios, son la mejor garantía para el enfermo. Como decimos, la espléndida luz, reflejada y aumentada en los altos zócalos blancos de las salas, da a todo aquello un aire de alegría tal, que si no fuera por la vista de los instrumentos quirúrgicos, nadie diría que se encontraba en una clínica, sino más bien en una casa particular confortablemente instalada.

En el primer piso están las tres salas de que dispone la Policlínica, dos de ellas juntas en una habitación, la otra aislada. Por todas partes, luz, blancor, ex-

quisita y unos detalles de buen gusto no siempre frecuentes ni aún en las clínicas de pago. El cuarto de baño, el comedor, las cocinas, la habitación del médico de guardia, todo responde a la más moderna orientación en esta clase de establecimientos. Más que una mansión del dolor, diríase un tranquilo y recatado albergue de vidas dichosas.

Los pobres de La Coruña pueden estar orgullosos de contar con una institución en la que ellos podrán encontrar los mismos halagos que los ricos. Tal era nuestra intención al recorrer anteayer los nuevos locales de la Policlínica, en la amable compañía de algunos miembros de su patronato, formado por don Ricardo R. Pastor, don Luis Cornide Quiroga, don Luís López Riobó, don Marcial Paz, don Víctor Pardo, don Eduardo L. Lacarriere, don Nicolás Bárcena, don José Calviño y don Francisco Catoyra. El cuerpo médico de la Policlínica lo forman los señores don Nicolás Bárcena, don Juan Parcia Eleicogui, don Federico Beato, don José Búa Carou, don Rafael Fernández y Fernández, don Enrique Hervada, don Eduardo López Lacarriere, don Gernésimo López Iglesias, don Pastor Nieto Antón, don Vicente Pajarón, don Manuel Santos Vidal, don José Yáquez Pose, don José Sordo Beavis, y don Ramón Zorrilla Polanco.

Conviene destacar estos nombres como en un cuadro de honor por el desinterés y el altruismo con que colaboran a una obra de asistencia a los desamparados. Prueba del eco eficaz que en el espíritu del pueblo logra la Policlínica es el creciente número de enfermos asistidos por ella. Así en el período 1928-29 fueron asistidos 1177 enfermos y se prestó allí un total de 25.676 servicios. Además, servicio de suma importancia y que la mayoría del público desconoce es el de salidas nocturnas, a cargo del médico de guardia. Advierta el lector lo que esto significa para la tranquilidad general en una ciudad como La Coruña, en donde es esa la única entidad que tiene organizado el servicio de salidas.

Para atender a toda esa complejidad de asistencias, la Policlínica cuenta con unos ingresos que oscilan alrededor de las 1.500 pesetas mensuales, cantidad a todas luces insuficiente si se considera la variedad de gastos, como alquiler del local, pago al médico de guardia y al practicante, limosna a las sirvas que a diario velan a los enfermos hospitalizados, presupuestos de conserjería, de alimentación a los enfermos y de medicamentos... Además, la instalación en el nuevo edificio ha originado desembolsos que es preciso enjugar con la ayuda de todos. Por nuestra parte no hacemos llamamientos a la caridad del pueblo. Es que tenemos la seguridad de que en el acto de hoy, la simple visita a la Policlínica será el mejor acicate para los buenos sentimientos—que no son más que justos sentimientos de solidaridad con el prójimo desvalido—de nuestros vecinos más significados y de las entidades cuya representación, ostentan.

CONFRATERNIDAD REGIONAL

La conferencia del Sr. Amoedo

EL ACTO DE HOY

En la sala de actos de la "Reunión de Artesanos" se celebró ayer la última conferencia del ciclo organizado por los Colegios Periciales Mercantiles de Vigo y La Coruña.

Fué el conferenciante don Juan Amoedo, elocuente abogado vigés y que adquirió un justo renombre en el foro gallego.

Juntamente con el señor Amoedo se sentaron en el estrado presidencial los señores don Marcelino Martínez Morás, presidente del Colegio Pericial Mercantil de Vigo; don José Búa, presidente de la "Reunión de Artesanos"; don Federico Fernández Sar, directivo del Colegio Pericial Mercantil de esta capital, y don Gerardo Abad Conde, encargado de hacer la presentación.

Comienza el señor Abad diciendo que si es siempre difícil toda presentación lo es mucho más después de los presentantes que le han precedido en anteriores conferencias y cuyas dotes oratorias económicas.

Dice a continuación que la personalidad del señor Amoedo es bien conocida por haber sido un cultísimo periodista y sobre todo por su amor a la Justicia y sus desvelos por el Derecho, habiéndose significado siempre como un verdadero amante de la Libertad, lo que la valió en el año 1917 sufrir persecuciones y hasta hace poco tiempo tener amonazada su palabra edicta.

Concluye diciendo que su actuación es la del sirviente que anuncia al señor—el público—que ha llegado una visita de altos merecimientos.

Al sentarse el señor Abad Conde escuchó muchos aplausos, que se intensificaron al levantarse para hablar, el señor Amoedo.

Sus primeras palabras son de negación de las manifestaciones del señor Abad Conde, cuyas palabras juzga hijas del afecto y la amistad que los uno y seguidamente expresa su gratitud a La Coruña por la acogida cordial que le ha dispensado y que no le extraña ya que de antiguo sabía que la casa de la "Reunión de Artesanos" es la de la hospitalidad máxima en este pueblo de hidalgos.

Afirma sus convicciones profundamente gallegas y estima que en Galicia debe haber una sola unión y una personalidad única. Manifiesta que se creó en la plaza pública y en el foro, ante muchachos y que por eso su frase tiene siempre una emoción de multitud y recuerda que su pensamiento no se anuncia con libertad desde hace siete años por el imperativo de la fuerza.

Entrando en el tema de su conferencia "Los poderes personales en las Constituciones europeas de la postguerra", afirma que los poderes personales han desaparecido de todos los pueblos, como demostrará refiriéndose solamente a aquellos que han sufrido modificación después de la contienda europea.

En contra de lo que dijo Víctor Hugo que aseguró que el siglo XIX fué el de los derechos del hombre y el siglo XX lo sería de los derechos de la mujer, opina que en el presente se verificará la fusión del Renacimiento, la Reforma, la Revolución francesa y la economía. Del Renacimiento dice que es el movimiento más grande de la Humanidad y que sobre sus bases descenderán todas las ideas del futuro, pues que no consistió en elevar y remover el concepto de la pintura, de la escultura, ni en el renacimiento de las lenguas latinas y griegas, sino en una profunda comunión, de la cual es una consecuencia la Reforma.

Dirige una ojeada a la iniciación del siglo XX desde el punto de vista de los poderes personales y recuerda la Revolución rusa del año 1905 contra la frágil opresión de los zares, la del año 1908 contra el dominio del Sultán, en Turquía, y la del año 1910 en Portugal contra el poder absoluto de sus soberanos. A continuación asegura que los monarcas que cambian el trono por el mostrador van camino del destierro.

Fijando la vista sobre los brigones de la guerra y su presunto responsabilidad, coincide con Francesco Nitti en que las culpas pertenecen por entero al poder personal encarnado por entero en los países de Austria, Alemania, Francia e Inglaterra no deben ser incluidas ya que su misión fué responder a los acontecimientos, como lo acertó a exponer Viviani en la Cámara nelson al afirmar que Francia—como Nelson dijo de los ingleses—cumpliría fatalmente su deber.

Providencialmente—continúa el conferenciante—los pueblos se salvaron de aquella catástrofe, en tanto que los poderes absolutos desaparecieron. Hoy las Constituciones de todos los pueblos están producidas con marcadas tendencias extracostitucionales. Los Tradicionalistas de Derecho político que intervienen en su confección suelen pecar de excesivamente teóricos. Una Constitución—decaese antes—es una ley de garantía. Ahora se denomina una transacción. Señala la única excepción de la Constitución rusa cuyo prólogo es el manifiesto comunista de Marx y Engels, casi íntegramente reproducido.

Recapitulando las características de las Constituciones modernas, afirma que en todas ellas los pueblos son soberanos, la convocatoria de Cortes se verifica en un plazo determinado o automáticamente, y que en todas se marcan responsabilidades para todos los ciudadanos de cualquier categoría, que sean, constituyendo la primera de estas condiciones una novedad de Derecho político.

Seguidamente para demostrar sus asertos los algunos preceptos de la Constitución alemana, que abunda en tales consideraciones. Después de la griega, cuyos primeros artículos plantean una cuestión religiosa que ha de extrañar sobrenaturalmente.

MADERA plástica "RAWPLUGS"

Viene a revolucionar los trabajos del hogar y de la industria

Es aplicada por carpinteros, tallistas, fundidores, etc., etc. Puedo ser aserrada, cepillada y barnizada.

Tiene más de cien usos en el hogar como reparación de grietas, suelos, tuberías, rotos de vasijas, arreglos de aparatos fotográficos, etc., etc.

TORRES y SAEZ

Cantón Pequeño, 9 y 10.

Linares Rivas, 41.

al resto de los europeos. Da lectura al preámbulo de la de Polonia, en cuyas frases se advierte el patriotismo místico que las inspira y que continúan cita de pasada las dos que existen en Rusia. Continúa con la del Vaticano, que afirma la supremacía del Papado en todos los órdenes de la vida y concluye recordando que no hay Constitución en Italia, ya que el fascismo no se atrevió a modificar su ley, rigiéndose por disposiciones fuera de la Constitución. Se dice que la magnífica labor realizada por Cavour, Mazzini y Garibaldi sea destruida por los secuaces de Mussolini y de propósito cita la frase del primero quien dijo que es preferible la peor Cámara a la mejor camarilla.

Afirma su confianza en que en el siglo XX coincidirán las ventajas del Renacimiento, la Reforma, la Revolución francesa y la económica, si bien en lo que respecta a la última no será la preconizada por Carlos Marx en la que no cree.

Recuerda que Renán, al que admira como filósofo, pensador y literato, dijo en un discurso que una nación no es una lengua, ni una raza, ni una religión, ni una conjunción a intereses económicos, sino que es un alma, es un ideal y es un plebiscito diario. Y todo esto falta en España.

Cree advertir un principio de desintegración del país y como gallego hace votos para que los pueblos que juntos han tenido una historia, perduren así unidos.

El numeroso público que diferentes veces interrumpió al orador con calurosos aplausos le dedicó una prolongada ovación al final de su conferencia.

UNA CENA INTIMA

Después de la conferencia el Colegio Pericial Mercantil obsequió con una cena íntima en el Atlantic Hotel al señor Amodeo.

EL BANQUETE DE HOY

La brillante serie de actos organizados por el Colegio Pericial Mercantil tendrá esta tarde un digno remate con el banquete de confraternidad al que asistirán las más destacadas representaciones de Vigo y La Coruña.

Hoy mismo llegarán el alcalde de Vigo, los representantes de la Cámara de Comercio, Patronal, Obras del Puerto, Colegio Pericial, Prensa, Academia de Medicina, etc., para asistir al Banquete.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid.
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas.
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. - Real, 32-2.

El Centro Internacional de Intercambio

Nos enteramos por la prensa balcánica de la labor que viene desarrollando en aquellos países don Juan P. Fábregas, director general del Centro Internacional de Intercambio, quien en viaje de estudio y organización realiza intenso trabajo para el estrechamiento de las relaciones económicas culturales entre España y el próximo Oriente.

El señor Fábregas ha permanecido la semana última en Bucarest y Sofía, en donde ha celebrado interesantes conferencias con las autoridades e importantes elementos de la Banca, Industria y Comercio de los respectivos países.

Ha encontrado una favorable acogida en todas las naciones balcánicas el proyecto del Centro Internacional de Intercambio, de establecer exposiciones permanentes de productos españoles en aquellos países al efecto de lograr, por este procedimiento, que sean conocidas y solicitadas las manufacturas españolas.

También estudia el señor Fábregas la conveniencia de establecer una línea de vapores españoles que haría escala en los siguientes puertos: Susak, el Pireo, Salónica, Constantinopla, y los puertos de Varna y Rumano de Constantinopla al mar Negro.

Terminó su labor en la capital serbia, contratando su viaje para Budapest, Hungría, Viena (Austria), Venecia (Italia), Ginebra (Suiza) en donde desarrollará un ciclo de conferencias de acuerdo al vasto plan de expansión económica concebido por el Centro Internacional de Intercambio de Barcelona.

El señor Fábregas es muy agasajado, objeto de todas las atenciones por parte de las autoridades, Prensa, y fuerzas vivas de los países que está visitando.

M. CORREDOIRA

MEDICO
Rayos X.—Pneumotorax Artificial.
Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París.
San Andrés, 20-1.° Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Un incendio en Vigo

(POR TELEFONO)
Vigo 8 (130 h.)
A las doce y cuarto de esta noche se descubrió un incendio en un garage establecido en la calle de Lepanto.

El fuego se propagó a otro edificio contiguo, ardiendo los dos con tal rapidez que los bomberos hubieron de dirigir todos sus esfuerzos a impedir que las llamas prendiesen en más fincas.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores "Roussillon", de Burdeos con pasaje, y "Ricardo Espinoza", de Avilés, con carbón.

Fueron despachados los vapores "Roussillon", para Nueva York, con pasaje; "Manuel", para Fontán, en lastre; "Luis Vives", para Betanzos, con carga general; "Carmen Angeles", para Foz, en lastre, y el velero "Titón", para Camariñas, con carga general.

EL "ROUSSILLON"

Anoche entró procedente de Burdeos el vapor francés "Roussillon", con pasaje en fran. sito.

Aquí tomó cinco pasajeros de cámara y 19 de tercera, clas. 15 metros cúbicos

Los temporales causan grandes daños en España

Cuantiosas pérdidas materiales

(INFORMACION TELEFONICA)

GRANDES DESTROZOS EN ANDALUCIA LAS PERDIDAS

Dos Hermanas.—Esta mañana corrieron rumores de que había ocurrido una catástrofe en los pueblos de Villafranca y Los Palacios.

La alarma aumentó al ver que salían para esos puntos muchas fuerzas de guardia civil.

El aspecto de Los Palacios era desolador. Por todas partes sólo se oían voces en petición de auxilio.

La mayoría de las viviendas fueron inundadas y hundidas por la acción de las aguas, que en todas partes causaron grandes destrozos. En algunos puntos alcanzaron una altura de tres metros.

CASAS DERRUMBADAS.—ASPECTO DE LAS AFUERAS

En la calle de Buenavista se derrumbaron seis casas, tres en la calle Nueva y dos en el barrio Nuevo. Otras viviendas las desalojaron rápidamente los inquilinos por miedo a una catástrofe.

Las afueras del pueblo presentan el aspecto de un inmenso mar. El cementerio está aislado por las aguas, de modo que hoy no se pudo celebrar allí un enterramiento.

La dehesa de María Ibáñez, propiedad de los señores de Miura, fué arrasada por las aguas y el ganado, dispersado.

Igualmente se han inundado otros muchos cortijos.

Infinidad de colonos quedan en la miseria.

El agua no arrastra sólo árboles y hierbas, sino grandes cantidades de gavillas de trigo y cebada y numerosas cabezas de ganado.

¿SE DESBORDARA EL GUADALQUIVIR?

Dos Hermanas.—Se teme que aumente el caudal de las aguas.

De las sierras de Málaga y Cádiz descienden impetuosos torrentes, lo cual hace temer que se desborde el Guadalquivir, hecho que constituiría una terrible catástrofe.

GRATITUD A UN INGENIERO

Los Palacios.—El ingeniero D. Juan Gabala, de la sociedad "Marismas del Guadalquivir", está recibiendo muchos testimonios de gratitud porque anunció

FESTIVAL TAURINO

La novillada de hoy

Esta tarde a las cuatro y media se celebrará la novillada que hemos venido anunciando estos días y en la cual se las entenderán con cuatro reses bravas de la ganadería de don Clemente Barruque de Serrada (Valladolid) el valiente torero "Alcaláreño II" y el simpático diestro coruñés, tan estimado de sus paisanos, Julio Ortiz (Zyrtro), a quien la afición local tiene verdaderos deseos de volver a ver en el ruedo. Ya hemos dicho que con ellos alternará el "Rubiales" en calidad de sobresaliente y como peón de confianza.

Innecesario será decir que si el tiempo se mantiene bueno y no es de temer que el régimen cambie—la plaza se verá hoy como en los días de corrida grande, porque el espectáculo, además de lo económico de los precios, ofrece muchos atractivos y entre ellos la calidad del ganado, de muy bonito aspecto y muy bien presentado; la novedad de "Alcaláreño II" y el desempeño en el caso coruñés, y los progresos y los éxitos de "Zyrtro" por las plazas en que ha torreado, que el público deseará ver confirmados y que el muchacho procurará demostrar.

La taquilla iba ayer viento en popa. Que se agote el papel es lo que deseamos a los organizadores de esta novillada "vermouth".

EN EL HOSPITAL MILITAR

El Viático a los enfermos

A las ocho de la mañana de hoy le será administrado el Santo Viático a los enfermos que se encuentran en el Hospital Militar, pertenecientes a los distintos cuerpos de la guarnición.

Al acto asistirá un piquete de infantería con las bandas de música, tambores y cornetas.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Pérez, 1 (esquina a la Plaza de Arenas)

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Luiza Alfonso Folgar, Lisardo Bermúdez Barbeito.

Defunciones: Antonio González Calvete, 26 años (shock); Obdulia Regueira Bello, tres meses (meningitis); Generosa del Rio Negreira, 67 años (reablandamiento cerebral); Rita Graña Celeiro, 68 años (enquistado).

Matrimonios: Manuel Mosquera Brandariz con Teresa Fandiño Balado, Arturo Araujo Dopazo con María de los Angeles Alvarez Mosquera y Victor Muñiz Time con Elvira Maceira Fernández.

DISTRITO DEL INSITUITO

Nacimientos: Manuel y Julio Muñiz Fandiño (gemelos), Juan José Veira Fernández, Carlos Prego Viñas, Alejandro Martínez Zapatero, Nieves Rif Carballo, Juana Iglesias Sánchez, Estrella Pimariño Vilela y María Fernández Galán Fernández.

Defunciones: Guzmán Mosquera Maceiras, 43 años (bronquitis crónica).
Matrimonios: Rigugú.

Teatro Rosalia Castro

Hoy, a las 5 de la tarde: Gran Función Popular

ESTRENO de la grandiosa comedia cinematográfica,

La Isla del amor

por LA MISTINGUET

Butaca, una peseta

A las 7 y media y 10 y media

EXITO SIN PRECEDENTE del as de los cómicos españoles,

RAMPER

con su

Espectáculo Ramperiano

Butaca a las 7 y media, 3 pesetas

» » 10 y media, 2.50 id.

MAÑANA, LUNES POPULAR

Grandes funciones por

RAMPER

con su Espectáculo Ramperiano

Butaca, 2 pesetas

Teatro Linares Rivas. Empresa Méndez Laserna

Hoy, a las 5 y media, 7 y tres cuartos y 10 y tres cuartos

1.º Diaziq Metro Goldwin, núm. 21.

2.º ULTIMAS EXHIBICIONES de la magnífica producción Gran Luzor Verdager (Selección Suprema), última y más completa creación del eminente actor IVAN PETROVICH y de la exquisita actriz LIL DAGOBERT, titulada:

La Sortija Imperial

A las 3 y media, en SESION INFANTIL: 1.º FLORIDOR Y LOS PLANTANOS. Divertida cinta cómica en dos partes.—2.º EL VERTIGO. Graciosa comedia en siete partes, por REGINAL DENNY.—3.º CUIDADO CON LAS JOYAS. Entretenida cinta cómica en dos partes.

Mañana, Lunes: ESTRENO de la comedia dramática Verdager, titulada: ENTRE RISAS Y LAGRIMAS

TEATRO ROSALIA CASTRO

Muy pronto: PRESENTACION DE LA COMPANIA de comedias y dramas, de

Margarita Robles

Centro municipal de información propaganda y turismo

EXCURSION A NOYA Y AL TAMBRE

El próximo domingo, 15 del actual, y organizada por este Centro, se efectuará una Excursión a Noya y al Tambre, saliendo del Obelisco del Cantón a las ocho de la mañana, en ómnibus de la Empresa Castromil, con etapas en Ordenes, Santiago, Noya y el Tambre.

Para la inscripción y cuantos detalles deseen saber quienes quieran asistir a dicha excursión, deben dirigirse a las oficinas del citado Centro, en el primer piso del Palacio municipal, todos los días de 5 a 7 de la tarde, hasta el viernes 13 en que se cerrará definitivamente la inscripción para dar tiempo a ultimar todos los detalles de organización.

CRÓNICA LOCAL

Desde hace tres o cuatro días corre continuamente el agua calle de Gordonera abajo por consecuencia de la rotura de la boca de riego existente en la esquina de la Casa-Consulado, en la calle de Panaderas.

Hay allí un guardia municipal de servicio permanente, pero o no se enteró o si se enteró y dió el oportuno parte a la Alcaldía no hicieron caso de él porque la avería continúa sin reparar.

Desde el día de ayer hasta el sábado próximo estará de guardia el Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

Dr. Med. Joseph Wertheimer

MEDICO ALEMAN
de vuelta de su viaje de estudios reanuda su consulta.
PLAZA DE LUGO, 21

Durante el pasado mes de mayo se hicieron en la Caja de Ahorros 215 imitaciones nuevas y 1.185 por continuación, que importaron en conjunto 698.873.85 pesetas, y 843 reintegros a cuenta y 403 por saldo, por valor de 499.254.90.

En el Monte de Piedad se hicieron 548 efectos de alhajas y 2.859 de ropas y efectos, por 48.406 pesetas, y 526 desmontes de alhajas y 2.822 de ropas y efectos, por 47.008.

Mañana lunes, a las cinco de la tarde volverá a reunirse en el Ayuntamiento la Comisión de fiestas, para seguir tratando de las que se organizan para el mes de Agosto próximo.

Primera Comunión
Los mejores retratos, Modelos de lujo y económicos. Vean novedades en el interior.

SAMANIEGO
San Andrés, 35

El Ateneo de Santa Lusia celebrará en su local social hoy a las 11 de la mañana la Junta general ordinaria semestral que determina el reglamento por que se rige.

Dos vecinas del lugar de Cristeiras en Santa Margarita, insultaron ayer al agente ejecutivo de este Ayuntamiento, D. Jesús Arroyo Rivera y a un guardia municipal.

VIAJEROS
Regresó del extranjero con su esposa el médico alemán Dr. Wertheimer.

Llegó de San Sebastián el propietario don Eliseo Montero.

Salió para Sevilla con su familia D. Jerónimo Sal Lence.

Para Madrid, Zaragoza y Barcelona, con su esposa, el teniente coronel de Intendencia don Enrique Yáñez Orjales.

Para Arzúa, don Francisco Hervada y su familia.

Para Madrid, el ingeniero don Santiago Noriega.

Salió con su familia para Guisamo, el comerciante don Emilio Mosquera.

Para Perillo don Antonio Pérez García con su familia.

Para Guisamo, don Luis Rey García con la suya.

El doctor Lacarrere por ausentarse de viaje, suspende la consulta

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 9.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.— Puente deume: don Josefa Pena con D. Guillermo Sardiña y otro, sobre nulidad de un contrato.

Alvarez Mosquera y Victor Muñiz Time con Elvira Maceira Fernández.

Extraordinaria.—La Coruña: D. Sebastián Salleres Montes, sobre apelación de un auto. Letrado Villas.—Carballo: Don Zoilo Cancea con doña Carmen Seoane, sobre desahucio. Letrados Ulloa y Del Moral.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Betanzos: Contra José Casal Pérez y otra, por hurto. Letrado Lorenzo Ruza.

Señalamientos para el día 9.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.— Puente deume: don Josefa Pena con D. Guillermo Sardiña y otro, sobre nulidad de un contrato.

Alvarez Mosquera y Victor Muñiz Time con Elvira Maceira Fernández.

Extraordinaria.—La Coruña: D. Sebastián Salleres Montes, sobre apelación de un auto. Letrado Villas.—Carballo: Don Zoilo Cancea con doña Carmen Seoane, sobre desahucio. Letrados Ulloa y Del Moral.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Betanzos: Contra José Casal Pérez y otra, por hurto. Letrado Lorenzo Ruza.

Señalamientos para el día 9.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.— Puente deume: don Josefa Pena con D. Guillermo Sardiña y otro, sobre nulidad de un contrato.

Alvarez Mosquera y Victor Muñiz Time con Elvira Maceira Fernández.

Extraordinaria.—La Coruña: D. Sebastián Salleres Montes, sobre apelación de un auto. Letrado Villas.—Carballo: Don Zoilo Cancea con doña Carmen Seoane, sobre desahucio. Letrados Ulloa y Del Moral.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Betanzos: Contra José Casal Pérez y otra, por hurto. Letrado Lorenzo Ruza.

Señalamientos para el día 9.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.— Puente deume: don Josefa Pena con D. Guillermo Sardiña y otro, sobre nulidad de un contrato.

Alvarez Mosquera y Victor Muñiz Time con Elvira Maceira Fernández.

Extraordinaria.—La Coruña: D. Sebastián Salleres Montes, sobre apelación de un auto. Letrado Villas.—Carballo: Don Zoilo Cancea con doña Carmen Seoane, sobre desahucio. Letrados Ulloa y Del Moral.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Betanzos: Contra José Casal Pérez y otra, por hurto. Letrado Lorenzo Ruza.

El principal de la compañía, cuando iba a cobrarle el impuesto de inquilinato.

Las mencionadas mujeres se negaron a dar sus nombres.

En la Comandancia de Marina de esta capital están expuestas al público las bases para optar a dos plazas de buzo.

Las instancias deberán ser presentadas hasta el día 15 de Julio venidero

Esteban Padua
Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL
Reanuda su consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Real, 57, segundo

En rifa habida entre María Aller Ponte y María Díaz Santos, fueron estas a las manos resultando ambas heridas.

Fueron curadas en la Casa de Socorro. El hecho ocurrió en la calle de la Torre, donde viven.

Por escandalizar fueron detenidos anoche en el paseo del Parrote, Constantino Julias Torres, Dimas Rodríguez Alonso y Juan Martínez Alvarez.

El día 13 del actual llegará a La Coruña un vapor mercante que realiza el viaje expresamente para trasladar a Alemania el hidroavión "Helgoland", que, como es sabido, se halla desmontado en el muelle de la Palloza, por haber sufrido averías de importancia cuando se dirigió de La Coruña a Southampton.

Con el hidro irán el telegrafista y el mecánico, que formaba parte de la tripulación del mismo.

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Angel Aguiar, de una fuerte contusión con derrame sinovial en la rodilla derecha; Francisco Fandiño Vázquez, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha; Juana Varela Díaz, de una herida contusa en la nariz, erosiones en la región frontal y equimosis en el antebrazo derecho; Ramiro Barreiro, de una herida contusa, de tres centímetros en el dedo pulgar de la mano derecha, y Adoración Alonso, a la que le extrajeron un trozo de aguja que se le había clavado en el dedo medio de la mano derecha.

¿ OS TORTURA EL ESTOMAGO ?

El dolor estomacal es indicio seguro de disturbios gástricos, cuyo origen radica en la hiperacididad. Esta dolencia dificulta las funciones digestivas, provoca las fermentaciones hechas de los alimentos que actúan no han sido digeridos y causa alteraciones peligrosas en las mucosas del aparato digestivo. Para liberarse de tales afecciones y alcanzar el medio que conduce rápidamente a una buena digestión, tómese la Magnesia Bismurada. Media cucharada de las de café en un poco de agua de este antiácido después de las comidas, suprimirá las acedías, flatulencias, pesadumbres, ardores y normalizará vuestras funciones digestivas. La Magnesia Bismurada es inofensiva y fácil de tomar. Se vende en polvo y en tabletas, en todas las Farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bismurada.

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

En Mayo se recaudaron 22.292.817 pesetas.

Deducidas de esta cantidad las 1.246.462 pesetas que en menos existían en lo recaudado este año en los cuatro primeros meses y lo recaudado en igual período del año anterior, resulta un aumento efectivo de 21.046.355 pesetas.

Contribuyen a este último resultado las recaudaciones por Territorio, Utilidades, Alcoholes, Minas, Tabacos, Cerillas, Timbre, Loterías y Prácticos.

En cambio, se recaudó menos por Industrial, derechos reales, Aduanas, Transportes y puertos francos, azúcares, etc.

INAUGURACION DE UNAS ESCUELAS. LA NORMALIDAD ESTUDIANTIL

Madrid.—El ministro de Instrucción dijo a los periodistas que había asistido a la inauguración del grupo escolar donado por doña Pilar Matos de Martín. El grupo contiene tres escuelas, en las que recibirán instrucción 150 niños y 150 niñas.

Por cierto que los herederos de la fundadora iniciaron un pleito que duró tres años, al cabo de los cuales el capital ha aumentado de un modo enorme.

En las Universidades, fue ca de los tristes incidentes de Granada y Salamanca, la normalidad es completa. En la Facultad de Medicina de Madrid ha habido algunas reclamaciones con motivo de los exámenes. Serán resueltas en justicia.

El ministro añadió que le había visitado el superior de los Jerónimos del Párral para entregarle 750 pesetas que le habían sido confiscadas en secreto de confesión por un individuo que las retuviera indebidamente, pues pertenecía al ministerio de Instrucción.

LA ORGANIZACION CORPORATIVA

Madrid.—En el ministerio del Trabajo dieron una nota comunicando que a fines de mes se constituirán los carnets profesionales de actores y artistas, documento indispensable para la formación de los contratos de trabajo.

Otra nota dice que en el actual mes de Junio se procederá a la rectificación del censo de dependientes del servicio escolar. En la secretaría del Comité paritario correspondiente facilitarán el boletín de inscripción a todos los profesionales aun no incluidos en aquél.

Los conflictos sociales

NOTA DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

Madrid.—Según nota entregada por el ministerio del Trabajo, se ha resuelto la huelga planteada en Solvín (Asturias).

De Mieres participan la resolución de la huelga minera de la zona del Rosellón.

También ha quedado resuelta la huelga de horticultores de Barcelona.

LOS OBREROS DE ORTUELLA

Bilbao.—A consecuencia del despido de

Un obrero se declaró huelga los 10 de las escombreras de Ortuella, que hoy mismo reanudarán el trabajo.

EN SAGUNTO
Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado que parte de los obreros de Sagunto están muy excitados, pero no han llegado a declarar la huelga.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES
Madrid.—Publicar hoy, entre otras, las siguientes:

Autorizando a D. Alfonso Falco para usar en España el título de príncipe Pío de Saboya.

Disponiendo que se expida real carta de sucesión en el título de conde de Villapalmeria a favor de D. José María Padilla.

Idem de barón de Picasent a favor de D. Vicente Trenor.

Declarando en condiciones para ser nombrado para cargo activo en su carrera a D. Isidro Aceo Llorens, juez de primera instancia, excedente voluntario.

Declarando excedente voluntario a don Andrés Felipe Pastor, juez de primera instancia de Tudela.

Disponiendo que la Jefatura del servicio militar de ferrocarriles abra y lleve la oportuna estadística de los jefes y oficiales del ejército que hayan practicado o practiquen en las locomotoras de las distintas empresas que explotan la red nacional de ferrocarriles.

Creando cuatro plazas de repartidores de telegramas, con dos mil pesetas anuales de sueldo.

Disponiendo que se anuncie el concurso previo de traslado para la provisión de la cátedra de Geografía e Historia del Real Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Jovellanos en Gijón.

Publicando las normas a que habrá de ajustarse el trabajo del personal de banca y empleados, cualquiera que sea su sexo.

Estará clasificado en siete categorías: oficiales primeros con 7.000 pesetas; segundos, con 6.000; terceros, con 5.000; auxiliares primeros, con 4.000; de segunda, con 3.000; de tercera, con 2.500, y aspirantes, con 1.800.

Los nombramientos de notarios ya concluidos.

Nombrando administrador de loterías en Salamanca a D. Trinidad Cabanillas Peón.

Designando, con carácter interino, presidente, vicepresidente y secretario, de los Comités paritarios del comercio general, comercio de la alimentación, despachos, oficinas y banca y peluquerías de La Coruña, a don Alberto Paz Mateos, don Pedro Torrado y don Víctor Fernández Alsás, respectivamente.

Información palatina

EL REY CONCURRE A LA INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR
Madrid.—A las once y media de la mañana asistió el Rey, acompañado por el duque de Miranda, al acto celebrado en la barriada de la Prosperidad con motivo de la inauguración de un grupo escolar construido por la Fundación Pilar de la Mata Martínez, en la calle de López de Hoyos.

Fue recibido el Monarca por los ministros de la Gobernación y Fomento, el director general de primera enseñanza, el obispo de Madrid-Alcalá, la Junta del Patronato de la Fundación, el profesorado y diversas personalidades.

El Rey visitó detenidamente las dependencias del grupo y dedicó grandes elogios al edificio y a la benéfica Fundación que lo ha costeado.

El obispo bendijo los locales y el gobernador y el ministro de la Gobernación pronunciaron discursos adecuados.

Resultó un acto muy lucido dentro de su sencillez.

EL TENIENTE CORONEL HERRERA
Madrid.—E estuvo en Palacio el teniente coronel Herrera, cumplimentando a los Reyes y a sus hijas y dándole cuenta de su viaje a bordo del zepelín.

EL HOMENAJE A ROMERO DE TORRES
Madrid.—El Rey envió un telegrama a la comisión organizadora del homenaje póstumo al pintor y literato de Torres, en Córdoba, acto que se verificará en el Teatro del Duque de Rivas.

Don Alfonso se adhiere en términos muy afectuosos.

LOS INFANTES ALFONSO Y BEATRIZ
Madrid.—Hoy almorzarán en Palacio el infante don Alfonso de Orleans y la in-

fanta doña Beatriz, dando cuenta el primero a los Reyes e infantes de su reciente viaje en "Graf Zeppelin" y transmitiendo al Monarca un saludo del presidente de los Estados Unidos Mr. Hoover.

En busca de un avión

PESQUISAS INFRUCTUOSAS
Sevilla.—Esta mañana salieron de Tabla da ocho aparatos y una avioneta, para realizar vuelos hasta el mar, en busca del avión correo de Sevilla a Larache, perdido desde el miércoles último, pilotado por el oficial don Gerardo Vela.

Los aparatos han regresado sin obtener resultado alguno en sus pesquisas. Se ha desmentido la noticia según la cual el aparato había sido encontrado en Tánger.

Los estudiantes de Salamanca

EL RIGOR EXCITA A LOS ESCOLARES
Salamanca.—Los estudiantes de la Universidad continúan excitadísimo protestando contra los profesores que, después de haber tenido desatendidas las cátedras sin causa justificada durante el curso, ahora se consideran en el caso de ser rigurosos en los exámenes, echando por tierra la labor que en su sustitución realizaron los catedráticos auxiliares que estuvieron encargados de la enseñanza.

Hoy el catedrático Sr. Roset, que tuvo abandonada la cátedra de Derecho Romano, sin que se puedan determinar las causas, ha suspendido a siete alumnos de los nueve examinados y al salir de la Universidad los estudiantes se lo acercaron para protestar contra su conducta, pero el catedrático pudo alejarse y luego se supo que se había ausentado para Madrid.

Excitados los ánimos, los estudiantes rompieron los cristales de la Facultad de Derecho y por la tarde se reunieron en la cátedra de Fray Luis de León para adoptar acuerdos, teniendo que ser suspendida la reunión.

La mayoría de los estudiantes eran partidarios de términos de violencia.

UNA NOTA DEL RECTORADO
Salamanca.—El rector de la Universidad ha dirigido a los estudiantes una nota que dice:

"Sin organizar el servicio de reclamaciones y peticiones que ustedes presentan o puedan presentar en lo sucesivo, el rectorado ruega encarecidamente que las fórmulas por escrito, firmadas y dirigidas a los decanos de las respectivas Facultades, a fin de darles solución con la mayor rapidez, pero también con el estudio y meditación necesarias, incompatibles la mayoría de las veces con la nerviosa petición verbal, sobre todo cuando resolverla el rectorado necesita asesoramiento de los organismos universitarios.—El rector, José María Jara."

Habla el ministro del Trabajo

EL CONGRESO DE CINEMATOGRAFIA. EL REGIMEN CORPORATIVO.—LAS CASAS BARATAS.—LAS PLANTILLAS DE LOS MINISTERIOS
Madrid.—A mediodía recibió a los periodistas el ministro del Trabajo.

Les dio cuenta de que le habían visitado los organizadores del primer Congreso Hispano de Cinematografía cuya celebración se acordó en Sevilla, durante las sesiones del Congreso de Ullarrnar.

Se trata de un asunto de verdadera trascendencia. Por eso el ministro trabajó para coexistir del Gobierno la declaración de oficialidad del Congreso.

—El despacho en la Comisión Interina de Corporaciones—siguió el ministro—avanza progresivamente, y todos los días firmo muchos documentos relacionados con su actuación. Esta actividad del ministerio en la resolución de los asuntos pendientes creo que influirá en los elementos extremistas, tanto patronos como obreros, que se habían alejado un tanto de la organización corporativa.

Añadió que la huelga de canteros y marmolistas parece que ha entrado en una fase más satisfactoria.

—Recibo a diario muchas invitaciones para asistir a actos de carácter social, pero muchas de ellas no las puedo aceptar a causa de mis ocupaciones. En cambio, creo que asistiré al homenaje a la vejez, en Pamplona. Después acompañaré al jefe del Gobierno a Lugo, adonde va para inaugurar un hospital. El otro día recibí una carta de los niños del sanatorio de Gorliz, recordando mi visita a aquel establecimiento y concebida en términos que me ha emocionado.

Preguntado el ministro sobre cuándo emitiría su informe la comisión intermi-

SALON PARIS
Cinematógrafo de Moda

Hoy, por la tarde: GRAN SESION INFANTIL.—Programa: La colosal película del Oeste americano, interpretada por KEN MAYNARD y su caballo TAZAN.

LOS JINETES
Butaca, 0'20. General, 0'10

POR LA NOCHE
EXHIBICION DE LOS EMOCIONANTES cine-drama marino, titulado:

¡Fuego!... (Patria)

interpretado magistralmente por BALLY DAVIS y CHARLES VANE
Las principales escenas de esta gran película se desarrollan en las costas de Africa.

Emocionante desembarco y ataque de la Infantería de Marina.
Auténtico hundimiento de un yacht de gran porte, por un contratorpedero francés.

Bombardeo de las costas marroquíes por las Escuadras franco-española.
Mañana, Lunes: ESTRENO DE LA preciosa comedia Pro-Dis-Co, titulada:
COMO LOS HOMBRES
Por VERA REYNOLDS y KENNETH THOM

ministerial designada para resolver el asunto de las casas baratas, respondió que seguramente pronto.

—La comisión trabaja intensamente y muy pronto emitirá su primer dictamen de carácter general. Ni por parte de este ministerio ni del Gobierno hay el propósito de retardar la ejecución de los proyectos de casas baratas. Ya hemos hecho algo en ese sentido modificando la real orden de Julio último que ponía algunos toques a la resolución de esa clase de expedientes. Así se podrán tramitar los expedientes de exención de impuestos. Algunas entidades, entre ellas las Cajas de Ahorros de Bilbao, tienen los mejores proyectos para facilitar la labor del Gobierno.

Refiriéndose a las plantillas de los funcionarios del ministerio, un periodista le dijo que reina alguna inquietud, porque los de Hacienda ya obtuvieron sus mejoras, mientras que los demás tienen que aguardar a que decidan las Cortes.

—Las plantillas de Hacienda—dijo el Sr. Sangro—están virtualmente hechas por Calvo Sotelo, que introdujo un artículo en la ley de Presupuestos que autorizaba al ministro para hacer aquéllas. Los demás ministerios tropiezan con la ley de Contabilidad.

Otro periodista le indicó que el director de Comunicaciones piensa llevar al Consejo de ministros, antes de un mes, las plantillas del personal de Correos y Telégrafos. Además, los militares ya han obtenido un beneficio de 25 duros mensuales.

El ministro dijo que confiaba en que los funcionarios se harían cargo de las dificultades económicas, pero podían confiar en que si el Gobierno tiene facilidades de reformar las plantillas antes de las Cortes, lo hará.

El futuro Parlamento

VARIAS OPINIONES
Madrid.—Comienza hoy "Heraldo de Madrid" a publicar las respuestas que se le enviaron acerca de su pregunta: ¿Cómo cree usted que será el próximo Parlamento?

Respondiendo a esta pregunta dice don Miguel Maura que el Parlamento próximo será algo insospechado y no podrá reunirse si antes no se ha cambiado toda la estructura del país.

"No creo—añade—en la eficiencia de la Monarquía, pero en cambio creo firmemente en el resurgir de la conciencia de la clase media".

LA DE LERROUX
El señor Lerroux dice que no cree que llegue a reunirse el Parlamento con la monarquía y menos aún con el actual Gobierno, que si no supo o no pudo resistir el natural desahogo del pueblo después de la Dictadura, menos podrá resistir el Parlamento con la consiguiente libertad de tribuna y de prensa.

Antes de reunirse el Parlamento, cualquiera que este sea, tendrá que surgir necesariamente una crisis y el Poder moderador se verá precisado a aplazar todo lo que pueda las elecciones, porque sabe bien que en el período preelectoral o quizá en el mismo día electoral surgirá una excitación pública, pues el país al darse cuenta de que resurgido al caudisquismo acarreará sorpresas para todos.

LA DE ROYO VILLANOVA
Don Antonio Royo Villanova declaró:

que el Parlamento próximo será según sea el Gobierno que lo pueda convocar y reunir.

Agrega que tiene la convicción de que el porvenir no depende de la monarquía ni de la república, depende únicamente de la libertad de cultos, de que la meseta central recobre su valor y de que se trate a todos con justicia.

Lo mismo da que se forme una constitución federal que haya unidad política en la nación porque lo fundamental del descontento está en las medidas que con una u otra constitución puedan dictarse.

Termina diciendo que hay que contar además con las derivaciones que puedan surgir, pues nadie desconoce que los sindicalistas son muchos en Cataluña, Aragón, Andalucía y Galicia y mucho de lo que haya de suceder dependerá de que los sindicalistas vayan o no al Parlamento.

La Exposición de Bellas Artes

DECLARA INDALECIO PRIETO
Declara Indalecio Prieto que le interesa poco el Parlamento que se forme y lo que ésta diga, pues entiende que no podrá tener autoridad para resolver los problemas nacionales ningún Parlamento que no sea aquél que vaya precedido de una convicción nacional, lo cual cree que surgirá en el momento de convocarse las elecciones para poder formar ese Parlamento que se cree tan próximo.

La votación para la medalla de honor

Madrid.—A las cuatro de la tarde se constituyó la mesa para la votación de la Medalla de Honor.

Desde los primeros momentos la animación fue grande y durante la votación ésta aumentó de modo considerable.

El escrutinio comenzó a las seis de la tarde resultando agraciado con la Medalla de Honor, por 182 sufragios, don Joaquín Mir.

Tomaron parte en la votación 180 artistas poseedores de primeras medallas.

Tuvieron también votos para esta recompensa los señores Solana, que alcanzó 25; don Juan Espina, que tuvo 26; don Eugenio Hermoso, con 7; don Santiago Rusiñol, 3; Pedro Antonio, 1; Souto, 1, y Salaverría, 1.

Se procedió después a votar las medallas del Círculo de Bellas Artes y la Asociación de Pintores y Escultores, alcanzando la primera por 54 votos don Luis Mariano Pérez, y declarándose desierta la de la Asociación de Pintores y Escultores.

La desaparición de Serrán

SUPOSICIONES SOBRE SU PARADERO
Madrid.—Siguen haciéndose conjeturas en torno a la desaparición de D. José Serrán, ex director de "La Correspondencia de España", en compañía de dos millones de pesetas.

Confirman la creencia de que debe estar en Grecia, para donde partió seguramente por Port-Bou.

Es difícil que se haya embarcado en Barcelona, pues los trasatlánticos que allí tocan hacen escala en Valencia, Málaga, Cádiz y otros puertos españoles, lo cual constituiría un grave peligro para Serrán. Además, con los países de la América española hay convenios de extradición.

Parece que Serrán hizo llegar noticias suyas desde Roma a una hermana suya, a la cual antes de partir le había recomendado que quemase determinados papeles.

Otro aspecto que llama la atención de la policía es la tardanza con que se presentó la denuncia contra el desaparecido.

Se asegura que la mujer que acompañó a Serrán hasta Barcelona y de la que se suponía que era su querida, regresó a Madrid.

Se sabe que el 16 de Mayo último Serrán compró en el Credit Lyonnais trescientos dólares y en otros bancos de cuatro a cinco mil francos.

La jura de la bandera

LOS ACTOS DE MASAÑA—LLEGAN LOS CADETES DE ZARAGOZA
Madrid.—Como estaba anunciado, mañana, a las diez, se encontrarán en el campamento de Carabanchel todas las fuerzas de la guarnición de Madrid y sus cantones para asistir a los actos que se celebrarán con motivo de la jura de la bandera por los reclutas incorporados recientemente.

El acto de jurar la bandera, que se efectuará a continuación de una misa de campaña, tendrá lugar a las diez y media de la mañana y a este acto concurrirá la familia real, el Gobierno y las autoridades civiles y militares de todos los órdenes.

Para asistir a la jura llegaron hoy en un tren especial, desde Zaragoza, los cadetes que siguen sus estudios en la Academia General Militar.

Los cadetes vienen formando un batallón, que manda el director de la Academia, general Franco.

El pasó por las calles del batallón de alumnos fue presenciado por numeroso gentío que alabó la marcialidad de los cadetes.

El desfile se hizo frente a Palacio en uno de cuyos balcones se encontraba la familia real.

Se hospedaron los cadetes en el cuartel del infante don Juan.

Varias noticias

UN PADRE OFENDIDO, MATA AL NOVIO DE SU HIJA
Madrid.—En el equipo quirúrgico del distrito del Centro fue asistido hoy Pedro Antonio de Juana, de 54 años, que presentaba dos heridas de arma de fuego a consecuencia de las cuales falleció cuando se le practicaba la cura de urgencia.

El fallecido era director de la Compañía de Industrias Metalúrgicas Reunidas, de estado soltero.

Parece que este sujeto tenía relaciones amorosas con la agraciada joven Consuelo Ramírez, de 19 años, que vivía con su padre, don Gonzalo Ramírez, en una pensión de la calle de la Montera.

Se afirma que Pedro de Juana había prometido a su novia casarse con ella y se dicen muchas cosas que no es prudente divulgar, pero lo cierto es que hoy abortó Consuelo a consecuencia de una bebida que le proporcionó Pedro de Juana.

Enterado de esto su padre citó a Pedro de Juana para una conferencia que tuvo lugar en una pastelería de la misma calle de la Montera y a poco de comenzar la conversación don Gonzalo disparó una pistola contra Pedro de Juana, causándole las heridas que lo mataron.

Una de estas lesiones está en el pecho y la otra en el cuello y ambas son mortales de necesidad.

Del Extranjero

INUNDACIONES EN MEXICO
Méjico.—A causa de los últimos temporales se ha desbordado el río Chabaciar, inundando las aguas la ciudad de Chihuahua.

Siete personas perecieron ahogadas.

NUOVO GOBIERNO
Estocolmo.—El nuevo Gobierno comprende nueve ministros más y otros tres sin cartera.

Ekeman, además de la presidencia, hizo cargo de la cartera de la Defensa Nacional.

EL CARDENAL VANNUNTELLI
Ciudad Vaticana.—Dícese que el estado del cardenal Vannuntelli inspira alguna inquietud desde ayer.

El ministro alemán en Lisboa es asesinado por un polaco

DETALLES DEL SANGRIENTO SUCESO
Lisboa.—Esta mañana, cuando regresaba de visitar un buque germano el ministro alemán en esta capital M. Hallegraud, se dirigía a su domicilio, un súbdito polaco, cuyo nombre se ignora y que residía en Lisboa desde Abril último, se acercó al referido personaje y le disparó tres tiros de revólver, alcanzándole en la cabeza y en el pecho.

Trasladada la víctima al hospital, falleció a los pocos momentos de haber entrado en dicho establecimiento.

LO QUE DICE EL AGRESOR
Lisboa.—El agresor del ministro alemán en Lisboa ha dicho que desde hace tiempo tenía el propósito de matar a una personalidad.

Parece que se trata de un enfermo mental.

El suceso produjo gran impresión sobre todo en la colonia alemana.

La agitación en la India

CUATRO PENAS DE MUERTE
Colopur.—El tribunal ha condenado a la pena de muerte a cuatro indios, acusados del asesinato de los policías musulmanes durante los últimos disturbios.

La revolución en China

COMARCA ABANDONADA POR SUS HABITANTES
Shanghai.—Las tropas nordistas siguen avanzando en la región de Shantung.

Los extranjeros y funcionarios del Gobierno nacionalista abandonan las ciudades de esta provincia.

MENUDLEAN LOS CHOQUES SANGRIENTOS
Londres.—Comentan de Shanghai que en Hanau la situación se agrava cada día más.

Las tropas de choque de los comunistas menudean sus ataques, intentando vigorosamente cortar las comunicaciones de los nacionalistas con Hankou.

Los diarios chinos publican espantosos balances de las pérdidas causadas por los nacionalistas.

En Kiangsi fueron incendiadas ochenta y dos mil casas.

Los daños materiales, robos y depredaciones evalúanse en más de 214 millones de dólares.

La Terraza

HOY, DOMINGO
Estreno de la gran selección Luxor, en seis partes, titulada

¡Mio es el mundo!

Gran comedia de fuerza cómica interpretada por Jack Mulhall y Dorothy Mackaill.



La buena salud de la familia

gira alrededor de ese producto maravilloso, que tantas vidas ha salvado: El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

no tiene rival conocido y es el reconstituyente más eficaz para combatir la debilidad en sus variados aspectos. Su acción es tan activa y rápida, que el enfermo la nota seguidamente.

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galíndez y Rivero, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid

Edución 1930 8'50 pesetas

ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUÑA

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—GISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO

JUANA DE VEGA, 15, Segundo
Consulta de once a una. Teléfono 640

Cine Kiosco Alfonso

HOY: Ultimo día de cine, proyectándose la interesantísima película en seis grandes partes,

La Edad de la Ambición
Con cada entrada se regalará una rifa para un precioso Mantón de Manila.

Sesiones a las 5 y media, 7 y media y 10 y media

En sesión infantil, a las 3: AMERICANO DE RAZA
Entrada, 0'10

Advertisement for Emilio Cervigón Carreras' Maderas, Carpintería, and Muebles. It includes a large illustration of a man's face and text about a 7th anniversary and a notice of death for Don Vicente Peña Chás.

Advertisement for Herniado, a medical treatment for hernias. It features the name 'HERNIADO' in large letters and describes the scientific basis of the treatment.

Advertisement for Banco Pastor, a savings bank. It lists various deposit options and interest rates, and includes the slogan 'Cuentas corrientes con libretas'.

DEPORTES

Futbol

EL DEPORTIVO ALAVES A MEICENDE

Hoy se trasladará al inmediato lugar de Meicende al "Deportivo Alavés" para continuar en partido amistoso con el "Sporting" de aquella localidad. El "Alavés" alineará con Miguel, Esquer, Candal, Miano, Jacobo, Adolfo, Reberedo, García, Ramiro, Marsán y Roca.

Acompañarán al equipo numerosos excursionistas, que harán el viaje en automóvil.

Tenis

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Han venido celebrándose estos días con enorme entusiasmo los partidos eliminatorios del campeonato de España, Barcelona, una vez más, ha brotado que sea la ciudad (perdon, madrileños) donde más arraigado está el tenis y donde éste se desarrolla con mayor esplendor.

Como nota sobresaliente haremos destacar la presencia del gran tenista Eduardo Flaquer, jugador de los de la "vieja" escuela, bastante tiempo alojado de los "courts", debido a una fuerte lesión en la muñeca y de la que, a pesar de todos los auxilios en contra, logró curarse, reapareciendo, a juzgar por los resultados, en gran forma y mostrándose una vez más como el buen jugador de "dobles" que todos los aficionados a este deporte conocemos. ¿Quién puede olvidar la época de brillantez de nuestro tenis, a la que este jugador pertenecía en compañía de los Alonso, Gomar y últimamente de los Morales?

Enrique Maier obtuvo por segunda vez el título de singles y dobles, pero no el de parejas mixtas, donde ocupó el número dos en compañía de la señorita Torres. Sin embargo es buen "record" el de "Buby", que en la actualidad es la mejor raqueta que tiene España.

Sindreu, no obstante su alejamiento del equipo nacional, puede ser considerado sin duda alguna como el segundo jugador del individual.

Los resultados de todas las pruebas fueron los siguientes:

Singles.—Caballeros: Primero, Maier, y segundo Sindreu.

Dobles.—Caballeros: Primeros, Flaquer-Maier, y segundos Sindreu-Tejada.

Mixtos.—Primeros, señorita Maier-Sindreu, y segundo, señorita Torres-Maier.

Stingles.—Damas: Primera, señora Morales, y segunda, señorita Maier.

Dobles.—Damas: Primeras, señora Morales-señorita Torres, y segundas, señora Fleischner-señorita Gomar.

LA COPA DAVIS

Hoy comenzarán los encuentros para la Copa Davis entre España y Japón, que se disputará en Montjuich.

F. Jiménez de Llanos.

Oreñe

Una anciana muerta.—Dicen de Graíces que en el pueblo de Vilar, en la parroquia de Carracedo, falleció de un ataque cerebral la anciana de 62 años Francisca García Cudeiro.

Los médicos que iban a practicarle la autopsia tuvieron que luchar con la oposición del vecindario. Los doctores, que al fin pudieron hacerla, declararon que había fallecido a consecuencia de un derrame interno.

El banquete a Otero Pedrayo.—Hoy es el día señalado para la celebración del banquete en honor del ilustre D. Ramón Otero Pedrayo, culto director del Instituto de esta capital.

Por el número grande de tarjetas que han sido solicitadas promete ser el acto de una grandiosidad pocas veces vista.

Pontevedra

Atropellada por un automóvil.—En la tarde del jueves último fué atropellada por un automóvil del jefe de la escuela, la niña de siete años Raquel de la Torre, hija del maestro de obras D. Constante de la Torre, produciéndosele diversos magullamientos en piernas y brazos. Fué curado en el estado de pronóstico reservado.

LOS QUE MUEUREN

En Castro de Cima (Verín), a los 82 años, el párroco D. José Antonio Fernández Pérez.

En Santiago, el significado amigo del gremio de carpinteros José García. A su entierro asistió toda la clase obrera en representación de las sociedades de trabajadores.

En La Guardia, D. Juan Pantaleón Rodríguez.

Bolsa del pescado

EN LA CORUSA

Se vendieron ayer 15 cajas de merluza a 2,25 pesetas el kilo; 7 de besugo a 1,45; 25 de pescadilla de 1,10 a 1,55; 10 de congrio de 1,90 a 2,35; 11 de potas a 0,70; 35 de gallos a 1,10; 12 de chicharro a 0,70; una de bacalao a 1,65; 2 de palometa, a 1,30; 3 de herforella a 1,40; 12 de patocho a 1,10; 4 lotes de langostos a 5,75; 3 de abadejo a 1,65; 9 de salmonetes a 2,05; 14 de ripes a 1,75; 4 de meros a 2,40; 6 de lubinas a 3,90; 15 de rayas a 2,75 el lote; 8 de cizonas a 16,25; 95 de valdes pescados de 4,25 a 6,50; 13 de rodaballos, a 2,20 el kilo; 285 langostas de 6,50 a 7,75 cada una; 75 medidas de boquerón a 21,50 cada una, y 105 de sardina de 79 a 90,50.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Medardo

Idem de mañana.—Primo y Feliciano y Ricardo.

VENDO FONDA

Con 17 camas colocadas, bien instalada, mejor sitio Coruña.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Buen dormitorio de caoba completo.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Casa. Renta anual 1.980 pesetas por 26.000.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Camioneta, por 50 duros buen estado por ausencia.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Buena máquina hacer bloques con 60 placas hierro, por ausencia.

Pardo Bazán, 26-5.

Sastrería las tres B. B. D.

¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero?

Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose corte y confección.

San Andrés, 29

Antes de comprar vean precios en esta casa

Compañía Hamburguesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

BAYERN 8 Junio

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

CAP POLONIO 23 Junio

En tercera clase..... Ptas. 613'50

CAP NORTE 30 Junio

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

BADEN 28 Julio

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

ANTONIO DELFINO 20 Agosto

En tercer clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE SARMIENTO 27 de Agosto

En tercera clase..... Ptas. 663'50

En camarotes cerrados Ptas. 698'50

CAP NORTE 10 Septiembre

En tercer clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

WURTEMBERG 14 Septiembre

En tercer clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE OLIVIA 17 Septiembre

En tercera clase..... Ptas. 663'50

En camarotes cerrados Ptas. 698'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corriente amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

HERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMAROTE

Primera clase:

En el vapor "Cap Polonio":

Para Río Janeiro..... Libras 78

Para Montevideo..... " 80

Para Buenos Aires..... " 82

En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":

Para Río Janeiro..... Libras 67

Para Montevideo..... " 64

Para Buenos Aires..... " 66

Segunda clase: Solamente en el vapor "Cap Polonio":

Para Río Janeiro..... Libras 36'10

Para Montevideo..... " 40'10

Para Buenos Aires..... " 41'10

Agente general en La Coruña

ENRIQUE FRAGA—Compostela núm. 3

Telegramas y telefonemas: "Fraga".

Vendo Bar restaurant

Calle de los Olmos.

Local en el Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Buen dormitorio de caoba completo.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Casa. Renta anual 1.980 pesetas por 26.000.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Camioneta, por 50 duros buen estado por ausencia.

Pardo Bazán, 26-5.

VENDO

Buena máquina hacer bloques con 60 placas hierro, por ausencia.

Pardo Bazán, 26-5.

Compagnie Gie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

MEXIQUE 16 Junio

ESPAÑE 16 Julio

MEXIQUE 23 Agosto

ESPAÑE 23 Septiembre

MEXIQUE 23 Octubre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, tercera clase, intermedia y tercera y carga.

PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00

En los otros vapores..... Ptas. 825'00

Impuestos..... Ptas. 30'00

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 885'00

En los otros vapores..... Ptas. 875'00

Impuestos..... Ptas. 19'15

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 553'25

En los otros vapores..... Ptas. 543'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 598'50

En los otros vapores..... Ptas. 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores, por camarotes de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas, por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades, de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a su Consignatario

EDUARDO FARINA

Postal: Apartado núm. 3.

Direcciones: Telefónica y Telefónica

FARINA—CORUÑA

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Elaqueta de los Angeles núm. 3

LA CORUÑA

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz.

Próximas salidas de La Coruña

Salida	Habana	Veracruz
27 de Junio	ALFONSO XIII	Ptas 553'25
23 de Julio	CRISTOBAL COLON	" 553'25
18 de Agosto	ALFONSO XIII	" 553'25
13 de Septiembre	CRISTOBAL COLON	" 553'25
9 de Octubre	ALFONSO XIII	" 553'25
4 de Noviembre	CRISTOBAL COLON	" 553'25
30 de Noviembre	ALFONSO XIII	" 553'25
26 de Diciembre	CRISTOBAL COLON	" 553'25

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobrepago de 10 pesetas por pasaje.

La conducción de los pasajeros a bordo con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se desee dirigirse al Agente Consignatario **LUIS ALFREDO CONDE**, Riego de Agua, 3 y 5.—LA CORUÑA

Gallos?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones, ineficaces, exigid

UNGUENTO MAGICO

En Farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid

Holland - Amerika Line

DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampón y Key West

MAASDAM 25 de Junio

SPARNDAM 23 de Julio

LEERDAM 13 de Agosto

Precios en cámara:

Para la Habana..... Ptas. 1.475'00

Precios en tercera clase:

Para la Habana..... Ptas. 545'25

(Incluidos impuestos)

Todos los pasajeros de TERCERA CLASE van acomodados en unos magníficos camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas sin aumento de precio. Comedores, salones de fumar y conversación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANIONI—Marina 1 y 2

Telegramas: COMEANIOMI

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices

"GEERIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO DEL PASAJE (Incluidos impuestos)

ZEELANDIA 14 Junio

En tercera clase..... Ptas. 593'50

En camarotes cerrados Ptas. 628'50

ORANIA 5 Julio

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

FLANDRIA 2 Agosto

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematografía durante el viaje, cuartos de baño, duchas, etc. llevando para el servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas a la española son servidas en amplios comedores de Tercera clase corriente.

Niños: Menores de dos años, gratis, mayores de dos hasta diez años, medio pasaje.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que soliciten para reservarse cabida.

VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas para los puertos de Gherburgo, Southampton y Amsterdam

ORANIA 18 Junio

FLANDRIA 16 Julio

ZEELANDIA 30 Julio

ORANIA 20 Agosto

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO

La Coruña: Marina 22.—Suursal en Vigo

— CONSIGNATARIO —

Litografía e Imprenta

Tarjetas, obras, Trabajos comerciales, Relieves, Papelería, Objetos de escritorio.

Real, is Roel

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres:

GARRETERA DE SANTA MARGARITA

LA CORUÑA

MALA REAL INGLESA

Vapores de ida - Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios en 3ª clase

Vapor	Salida	Ptas.
ALMANZORA	(Domingo) 22 Junio	613'50
ARLANZA	(Domingo) 20 Julio	613'50
ALMANZORA	(Domingo) 17 Agosto	613'50
ARLANZA	(Domingo) 14 Septiembre	613'50

Suplemento de 38 pesetas por cama en camarote cerrado.

La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumadores y conversación, Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas, Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMAROTE EN LA

RIO JANEIRO - MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Clase	1ª	2ª	3ª	4ª	5ª
RETURIAS Y ALCANTERA	73	36.10	80	40.10	88
ARLANZA Y ALMANZORA	84	25.10	71	39.10	78

Vapores de regreso para Inglaterra

ARLANZA 10 Julio

Agentes RUBINE E HIJOS, Real, 81.—La Coruña

Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Gallota

La Coruña

FERROL

Los submarinos. — Como habíamos anunciado, se hicieron a la mar los submarinos "B-1", "B-2", "B-3" y "B-4", que forman la división afectada a esta Base Naval, con objeto de realizar distintas prácticas por la costa, hasta Cabo Peñas.

Permanecerán en prácticas durante diez días, entrando en los puertos de Ortigueira, Vares, Viveiro, Bibadouro y otros.

Un incendio. — En el monte "La Campasa", en Brion, se produjo a la una de la tarde un incendio, en el que perecieron algunas reses y ganado lanar. El fuego pudo ser sofocado después de muchos trabajos a las cuatro y media de la tarde, cuando ya todo el monte, que es propiedad de D. Román Torres, había sido pasto de las llamas.

El voto de Chanteiro. — Mañana, lunes, se celebrará el tradicional voto de Chanteiro.

A las diez saldrá de la iglesia parroquial de San Julián la solemne procesión acompañando la imagen del santo patrono hasta la parroquia del Socorro, en donde se celebrará la función.

SANTIAGO A LOS PEÑAS

La Polifónica de Pontevedra. — Mañana, lunes, a las diez de la noche, actuará en el Teatro Principal de Compostela la brigada de la Polifónica de Pontevedra.

Bolsa del pescado

EN LA CORUSA

Se vendieron ayer 15 cajas de merluza a 2,25 pesetas el kilo; 7 de besugo a 1,45; 25 de pescadilla de 1,10 a 1,55; 10 de congrio de 1,90 a 2,35; 11 de potas a 0,70; 35 de gallos a 1,10; 12 de chicharro a 0,70; una de bacalao a 1,65; 2 de palometa, a 1,30; 3 de herforella a 1,40; 12 de patocho a 1,10; 4 lotes de langostos a 5,75; 3 de abadejo a 1,65; 9 de salmonetes a 2,05; 14 de ripes a 1,75; 4 de meros a 2,40; 6 de lubinas a 3,90; 15 de rayas a 2,75 el lote; 8 de cizonas a 16,25; 95 de valdes pescados de 4,25 a 6,50; 13 de rodaballos, a 2,20 el kilo; 285 langostas de 6,50 a 7,75 cada una; 75 medidas de boquerón a 21,50 cada una, y 105 de sardina de 79 a 90,50.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Medardo

Idem de mañana.—Primo y Feliciano y Ricardo.

Compañía del Pacifico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Para La Habana

Precio en tercera clase

Salida	ORDUSA	Ptas.
7 Julio (lunes).....	ORDUSA	555'25
4 Agosto (lunes).....	ORBITA	555'25
18 Agosto (lunes).....	OROYA	555'25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BAL BOA (Panamá), PAYTA, GALLAO, MOLLEDO, ARIKA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.612

SEGUNDA CLASE id 1.106

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

099 22 Septiembre 1930 (lunes)..... ORIFA

Admiten pasajeros de 1ª, 2ª y 3ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, WALCAHUANO y VALPARAISO

Precio de Pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

Clase	Ptas.
Tercera clase en camarote	628'50
Tercera clase.....	593'50

(Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

Salida	ORDUSA	OROPESA	ORBITA	OROYA	ORCOMA
13 Junio (viernes)	ORDUSA				
30 Junio (lunes)		OROPESA			
11 Julio (viernes)			ORBITA		
28 Julio (lunes)				OROYA	
11 Agosto (lunes)					ORCOMA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles dirigirse a las Oficinas Generales de la Compañía

Sagrinos de José Pastor, Lda

LA CORUÑA

Telefonemas: 2411

LA CORUÑA

LA CORUÑA

LA CORUÑA

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Fundada en el año 1864.—Capital 12.000.000 de pesetas desembolsadas

SEGUROS DE VIDA.—INCENDIOS.—VALORES.—MARTIMOS (Casos y mercancías), ACCIDENTES DEL TRABAJO INDIVIDUALES.—RESPONSABILIDAD CIVIL (Automóviles en pólizas combinadas, coches, carros, etc.).

Su director en la provincia: D. JOSÉ PAN DE SORLUCE, Cantón Grande, 23, bajo.—La Coruña.

OS BREMEN

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRÓXIMAS SALIDAS

SIERRA MORENA 26 Junio

En tercera clase..... Ptas. 638'50

MADRID 3 Julio

En tercera clase..... Ptas. 593'50

WERRIA 25 Julio

En tercera clase..... Ptas. 593'50

SIERRA VENTANA 14 de Agosto

En tercera clase..... Ptas. 638'50

WESER 22 de Agosto

En tercera clase..... Ptas. 593'50

SIERRA MORENA 4 de Septiembre

En tercera clase..... Ptas. 638'50

SIERRA CORDOBA 25 de Septiembre

En tercera clase..... Ptas. 638'50

MADRID 3 de Octubre

En tercera clase..... Ptas. 593'50

SIERRA VENTANA 16 de Octubre

En tercera clase..... Ptas.